

## 《咨政建言选题参考（2018年4月23日—4月30日）》

重点领域	常态化选题	近期重点选题
城市环境治理	垃圾治理、大气污染、资源再利用、生态整治、生态文明建设等	1. 核心技术自主创新（中兴通讯事件） 2. 河北雄安新区规划纲要 3. 中国国际技术进出口交易会 4. 网络强国战略 5. 数字中国
城市社会治理	精细化治理、网格化管理、社区治理、党建、教育培训、医疗卫生等	
城市交通治理	城市群和城市交通治理、城市规划和建设的管理、上海2035总体规划和规划获批后的实施等	
城市应急治理	互联网+政务服务、智慧城市、城市安全管理、应急保障机制、大数据等	
城市经济治理	营商环境、科创中心、自由贸易港、国资国企改革等	

近期选题说明：

### 一、习近平总书记在网络安全和信息化工作会议上发表重要讲话

4月20日至21日，全国网络安全和信息化工作会议召开，习近平总书记发表重要讲话，系统阐释了网络强国战略思想。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央非常重视互联网的治理与发展，在实践中形成了网络强国战略思想。习近平明确提出，要“形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与，经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治网格局”。推进全球互联网治理体系变革是大势所趋，习近平强调国际网络空间治理要“多边参与、多方参与”，既要积极推动“联合国框架内的网络治理”，也要更好地“发挥各类非国家行为体的积极作用”。习近平有针对性地对网络安全作出部署：要树立正确的网络安全观，加强信息基础设施网络安全防护，加强网络安全信息统筹机制、手段、平台建设，加强网

络安全事件应急指挥能力建设，积极发展网络安全产业，做到关口前移，防患于未然；要落实关键信息基础设施防护责任；要依法严厉打击网络违法犯罪行为；要深入开展网络安全知识技能宣传普及，提高广大人民群众网络安全意识和防护技能。党的十八大以来，信息化发展战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划等频密部署，数字产业化飞速发展。在此次会议上，习近平对释放数字的经济效力作出进一步的要求：“释放数字对经济发展的放大、叠加、倍增作用。”习近平指出，要推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合；要坚定不移支持网信企业做大做强；把握网信军民融合的工作机理和规律，推动形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展的格局。

## 2、《河北雄安新区规划纲要》出台

4月21日，中共中央、国务院批复了《河北雄安新区规划纲要》并全文发布。《纲要》对雄安新区未来的空间布局、城市风貌、产业发展、生态环境、交通路网、市政基础设施、城市公共服务体系等各个方面的规划方向进行了明确。雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地，被定位为绿色生态宜居新城区、创新驱动发展引领区、协调发展示范区、开放发展先行区。雄安新区的定位体现了中央提出的创新、协调、绿色、开放、共享五大新发展理念，雄安新区的探索将为未来现代、美好城市建设提供样板和经验。

在空间布局上，《纲要》表示，综合考虑新区定位、发展目标和现状条件，规划形成“一主、五辅、多节点”的新区城乡空间布局。“一主”即起步区，选择容城、安新两县交界区域作为起步区，是新区的

主城区，按组团式布局，先行启动建设。“五辅”即雄县、容城、安新县城及寨里、昝岗五个外围组团，全面提质扩容雄县、容城两个县城，优化调整安新县城；“多节点”即若干特色小镇和美丽乡村，实行分类特色发展。在城市基本公共服务建设方面，雄安将建设“城市-组团-社区”三级公共服务设施体系。城市级大型公共服务设施布局于城市中心地区，主要承担国际交往功能，承办国内大型活动，承接北京区域性公共服务功能疏解；组团级公共服务设施围绕绿地公园和公交枢纽布局，主要承担城市综合服务功能；社区级公共服务设施布局于社区中心，主要承担日常生活服务功能。产业布局方面，《纲要》表示，雄安将严格产业准入标准，限制承接和布局一般性制造业、中低端第三产业。同时，积极吸纳和集聚创新要素资源，高起点布局高端高新产业，加快改造传统产业，建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系。起步区重点承接北京疏解的事业单位、总部企业等功能，重点发展人工智能、信息安全、量子技术、超级计算等尖端技术产业基地；五个外围组团布局电子信息、生命科技、文化创意等高端高新产业；周边特色小镇布局形成各具特色的产业发展格局，北部小城镇主要以高端服务、网络智能、军民融合等产业为特色，南部小城镇主要以现代农业、生态环保、生物科技、科技金融、文化创意等产业为特色。

### **3、中国国际技术进出口交易会与“上海读物”**

近日，第六届中国（上海）国际技术进出口交易会于上海开幕。六年来上交会搭建平台，整合资源，帮助项目对接，并通过“3 天展

会”+“365天”的技术贸易全产业链服务模式，争当“店小二”，为全国乃至全球的招商引资、项目成果对接落户搭建桥梁。上海是一片创新创业的沃土，破解制约产学研相结合的体制机制短板，加强“双创”与全面创新改革试验、建设张江综合性国家科学中心、建设具有全球影响力的科创中心等重要工作的融合，是上交会另一项重要使命。上交会积极推动国内外企业资本与技术融合，营造良好的营商环境、创新创业环境。第五届上交会结束后，据对720家参展企业和机构的调查与回访，有192家参展企业收到了674家企业的合作意向，91家企业获得意向订单，46家企业获得资方介入、技术许可、技术入股等。商务部技术进出口信息管理系统统计显示，2012年至2017年，上海市技术进出口合同登记金额从约49亿美元提高到约117亿美元，增长138.8%，去年技术进出口合同登记金额居全国首位，上交会在这中间功不可没。随着全球化的深入，长三角经济圈正面临着新的机遇与挑战。历届上交会通过致力于搭建人才、科技成果转移、知识产权保护等双向交流平台，助力长三角联动发展，推动高新技术产业快速壮大，已成为对长三角产业创新发展具有辐射带动效应的战略新引擎。

#### **4、贯彻落实习近平网络强国战略思想**

在全国网络安全和信息化工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，站在人类历史发展、党和国家全局高度，全面总结了党的十八大以来我国网信事业取得的历史性成就，科学分析了信息化变革趋势和我们肩负的历史使命，系统阐释了网络强国战略思想的丰富内涵，深

刻回答了事关网信事业发展的一系列重大理论和实践问题。总书记的重要讲话是一篇指导新时代网络安全和信息化发展的纲领性文献，为把握信息革命历史机遇、加强网络安全和信息化工作、加快推进网络强国建设，明确了前进方向、提供了根本遵循。

必须提高网络综合治理能力，构建网上网下同心圆。互联网是我们这个时代最具发展活力的领域，也是我们面临的最大变量。习近平总书记多次强调，过不了互联网这一关，就过不了长期执政这一关。为此，要提高网络综合治理能力，形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与，经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治网格局；要加强网上正面宣传，旗帜鲜明坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，更好凝聚社会共识，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础；要压实互联网企业的主体责任，决不能让互联网成为传播有害信息、造谣生事的平台；要加强互联网行业自律，调动网民积极性，动员各方面力量参与治理。

必须维护网络安全，推动信息领域核心技术突破。没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。维护网络安全，要树立正确的网络安全观，落实关键信息基础设施防护责任，依法严厉打击网络违法犯罪行为，切断网络犯罪利益链条，提高广大人民群众的网络安全意识和防护技能。核心技术是国之重器，是国际竞争的至高点。推动信息领域核心技术突破，要下定决心、保持恒心、找准重心，在技术、产业、政策上共同发力，遵循技术发展规律，做好体系化技术布局，加强集中统一领导，完善

制度环境，优化市场环境，强化知识产权保护，更好地释放各类创新主体创新活力，反对垄断和不正当竞争，打通基础研究和技术创新衔接的绿色通道。

必须践行新发展理念，发挥信息化对经济社会发展的引领作用。“随时以举事，因资而立功，用万物之能而获利其上。”网信事业代表着新的生产力和新的发展方向，要在践行新发展理念上先行一步，围绕建设现代化经济体系、实现高质量发展，加快信息化发展，整体带动和提升新型工业化、城镇化、农业现代化发展，让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感。同时，要抓住当前信息技术变革和新军事变革的历史机遇，深刻理解生产力和战斗力、市场和战场的内在关系，加强网信领域军民融合；要推进全球互联网治理体系变革，发挥政府、国际组织、互联网企业、技术社群、民间机构、公民个人等各种主体作用，建设 21 世纪数字丝绸之路。